

Tento zväzok Kroniky mesta Levoča,
ktorý je v poradí ôsmym zväzkom,
obsahuje 730, slovom sedemsto tridsať
približne číslovaných strán

Zástupca primátora

Vladimír Schwarzbacher, do 28.12.2006

PhDr. Ľubomír Vira

Primátor

Ing. Peter Pekardík, do 30.12.2002

Miroslav ČURILLA, do 28.12.2006

Ing. Miroslav VILKOVSKÝ

Kronikár

Alžbeta Lesňáková

nar. 11.11.1940 v Levoči

povolanie učiteľka

na dôchodku, do 31.12.2006

Mgr. Mária Guffová,

nar. 13.3.1965 v Levoči,

povolanie: učiteľka

Rok 2000

Pokračovanie zápisov z kroniky VII.

Školstvo

Základná umelecká škola (ZUŠ) v Levoči má 20 pedagogických zamestnancov, z toho je 16 kvalifikovaných. Nepedagogickí pracovníci sú traja. ZUŠ - LEVOČI

V školskom roku 2000/2001 sa o prijatie v hudobnom odbore uchádzalo 74 žiakov, čo je oproti minulému školskému roku o 13 viac. Medzi najžiadanejších hudobní nástroje patrili opäť klavír, gitara a akordeón. Aj keď počet uchádzačov stúpol, ich kvalitatívna úroveň klesla. Preto bolo na hudobný odbor prijatých len 44 žiakov. Najväčším prekvapením bol na talentových skúškach pre lunajňích pedagógov medzujem a spev. Tento odbor sa vyučuje len tri roky, a to je prvý rok bez záujmu.

Základnú umeleckú školu navštevuje 605 žiakov. Z nich ukončilo školský rok 591, 6 nepospelo, 8 bolo nekvalifikovaných.

Zaujmové a mimoškolná činnosť:

Regionálne súťaže: jún 2001 - Fancina súťaž 100 Poprad - 1. miesto

Oblasťné súťaže: apríl 2001 - Slivník Slovenska - Mária Kováčová 1. miesto

apríl 2001 - Umelecký prednes poézie a prózy - J. Michal 1. m.

Celostátny súťaž - november 2000 - prehliadka PAN 2000 Lipt. Mikuláš - 1. miesto

- december 2000 - výlovná súťaž Novoročníky 2001

šimavská sobota - ľudné umenie

máj 2001 - výtvarná súťaž Szaboov grafický Lučenec - 2. miesto

jún 2001 - slovenská prehliadka ZVČ - získal 1. miesto

Medzinárodné súťaže

jún 2001 - Folklór vo farbách Poprad - diplom a cena

účasť na súťažiach

február 2001 - výtvarná súťaž Hrady - kultúrne dedičstvo CELJE Slovinsko

marec 2001 - grafický návrh žiackej knižky pre ŠEVT

apríl 2001 - Bohušova paleta Solný Kubín

máj 2001 - medzinárodná klavírna súťaž Solný Kubín

- medzinárodná súťaž lena miera - Madrid Španielsko

- Slovenský slávik - krajská súťaž Prešov

Vystúpenia v rámci mesta:

Mikulášske vystúpenie, vianočný koncert, deplákový bál, vianočné rožničky, divadelné predstavenia Zajboľka, Sampulóni, V. ročník výtvarnej súťaže, Paleta Biely pani.

V tomto roku skončili, vyhodnotili pedagógovia tejto školy projekt veddenia rómskych detí. Zároveň kapitol a finančnú garanciu poskytol pred tromi rokmi Vojtečiansky Helvínsky výbor. Nový školský rok navštívili 5 rómskych detí z pôvodných 65. Najväčší problém mal od začiatku projektu výtvarný odbor.

Netradičný projekt - výtvarná súťaž na tému: Levoča spojená s výstavou malieb na rekonštrukčnom oplotení, ktoré obkolesuje kostol sv. Jakuba, predstavuje sériu rôznych podob nášho mesta. Na malby v strede mesta zareagovali aj domáci Taliani, ktorým sa malby veľmi páčili. Tí sami organizujú, pre 1600 až 2000 detí z celého sveta stretnutia, v rámci ktorého malujú, športujú a robia množstvo ďalších aktivít. Náhoda rozhodla, že v novom roku začle talianska firma porovnanie tejto školy. Býť by mala financovať talianska strana, deti by si mali hrať v škole. Škola je rozhodnutá štádať govorro, ved' deti si to zaslužia.

ZŠI pre sluchovo postihnutých mala v tomto školskom roku 14 žiakov ZŠI LEVOČA v MŠ, 3 učiteľky, 2 vychovávateľky, jednu prípravu ročník a jednu vychovávateľku a jednu vychovávateľku. V ročníkoch 1.-IX. bolo po jednej triede, 6. ročník mal 2 triedy. Autistická trieda: 11 žiakov, 4 učiteľky, 2 vych. V škole pracuje psychológ, logopéd, foniatka a audiológ.

Zaujímavosť - umelcká únnosť, športová únnosť:

Žiaci vystúpili s country tancom na 1. ročníku rómskej kultúry.

V dňoch 16.-19. novembra 2000 sa konala národná pod nadzvom „(vážny) festival záujmov - umelckej únnosti postihnutých detí a mládeže“. Žiaci školy vystúpili v kategórii starších žiakov a žiakov. V súťaži 18. miesto získali starší žiaci s pentonómom.

Celostrojnské finále výtvarnej súťaže Svet okolo nás. Vdrujalie bolo organizované pod záštitou strany demokratického streda (SDS) a súťažné výsledky vyhlásila organizácia - locka rečna pani Njantlanová. Práve žiakov školy boli použité ako obrázky ku kalendáru na rok 2001, pre vyhlásenie víťazných podrobov a v najkrajších boli zhotovené závesné obrázky určené na dražbu. Výtlačok a akcie bol venovaný školám, ktoré sa do súťaže zapojili. Všetchní žiaci a ich učiteľia boli odmenení kúpenými plakátmi.

37. ročník celostrojnskej športovej hry sluchovo postihnutých žiakov - v dňoch 13.-17. júna 2001 v Kremnici. Zo súťaže škola levočská ZŠI sa umiestila po ukončení hodnotení na 3. mieste.

18. sardopedické dni sa uskutočnili 26.4.-28.4. 2001 v Košci. Spojila sa tu možnosť zúčastnených zúčastniť sa sláve 50. výročia pôsobenia školy v Košci. K tomuto krásnemu výročiu bol vydaný aj zborník, ktorý zostavil pán Štefan Brunčo.

Odborný program sardopedických dní sa konal v kongresovej sále mestského divadla. Zúčastnili sa ich lekári, logopédovia, pedagógovia i rodičia. Zo vzácných hostí bol tu prof. br. A. Eozhard z Mnichova, Mg. K. Schmidtová, PaDr. PF UK Bratislava a PaDr. S. Baláž z MŠ SE Bratislava. Hlavnou témou podujatia bola téma: Dieťa s kochleárnym implantátom.

Prí príležitosti 50. výročia existencie ZŠI v Košci sa stretli bývalí i terajší zamestnanci školy na slávnostnej akadémii v priestoroch divadla. Za KV v Košci ich

4
prišiel poradiť metodik KÚ pre špeciálne školy M. Belanský. V programe
vystúpili žiaci školy.

15. novembra 1950 začal vtedajší škola pre hluchonemých v Levoči písať svoju
50 ročnú históriu. Škola prešla množstvom spoločenských, organizačných, odborných
i ekonomických zmien. Veľkých, ktorí tu pracovali, spájala láska k postihnu-
tým deťom. Za 50 rokov sa stalo v vyšš 1500 žiakov, do života poslali 580 absol-
ventov a medzi sú na tých, ktorí získali vysokoškolské vzdelanie. Dnes je tu
základná i materská škola, trieda špeciálnej ZŠ a autistická trieda. (Z puko-
vnu riaditeľky školy Mgr. M. Dvorákovéj).

V Usmutku p. Š. Šunika nájdeme historický pohľad na nepočujúci, slovens-
ko a nepočujúci, históriu školy (prvým riaditeľom bol Ladislav Opilla,
skúsenejší učiteľ, vynikajúci organizátor školstva pre nepočujúci na Slovensku),
oblasti organizačných zmien, iné významné udalosti.

Zaujímavosti:

V roku 1999 bolo pri ZŠ 1 pre sluchovo postihnutých zriadené občianske zdru-
ženie „OŠKO“. Jeho poslaním je prispievať k zlepšeniu rozvoju školy a jej žiakov
a tiež ich rodín. Od vzniku združenia pomáhajú a prispievajú:

Konko Barišny - selský fond SR; MAFY, s.r.o., Bratislava; EURKIM, s.r.o., Vrha;
Chemavit, a.s., Vit; Embraer, s.r.o., Spišská Nová Ves; Levočská stavebná spoločnosť,
Bratislava; nadácia Tomáš veľký, Sp. Nová Ves; OZ Kallaluz, Levoča; nadácia
Fourfilm, Bratislava; MUDr. Kočí s manželkou, Levoča; Zelenice SR, Spišská
Nová Ves, SDS; TV LUNA, Bratislava; Gvolón - Wideo, Bratislava; Market B.K.,
s.r.o., Levoča; Javorinka - ovocie, Levoča; Spišské múzeum, Levoča;
Štúdio-agentúra Ivana Janovského, Levoča; Zdravotné služby, Levoča; Poštovní banka,
Levoča; Belstar, s.r.o., Kešov; Klub Levoča, Levoča.

Autisti v škole:

V spoločnosti existuje dnes pomerne početná skupina detí s diagnózou - autizmus.
(autis - sám). Autizmus má pôvod v poškodení mozgu. S tým ide o dieťa porúdené,
jeho nevedosť a ignorovanie okolitého sveta približuje ho k deťom so schizo-
freniou. V Levoči bola autistická trieda otvorená v roku 1995. Začínala s 5

úspechmi. Sú tu už dve triedy. Výnimočná je tá skutočnosť, že jedine v
Levoči sú internátne triedy. Ichovní špeciálni pedagógovia pracujú s veľkou
námahou a dosahujú pozoruhodné výsledky.

Žiaci Gymnázia Jáka Franciscika - kimaoského v Levoči v školskom roku
(1999) 2000/2001 dosiahli pekne výsledky v mnohých súťažiach. Obzvlášť pekných
umiestnení na okresných a krajských kolách k nim patria aj výsledky v
celoslovenských súťažiach:

V SOČ na celoslovenskom kole mala škola dvoch účastníkov. V 3. ročníku
na celoslovenskej súťaži s témou Slovo drogám! bola Júlia Kúšková na
3. mieste. Tému primárne učila pre túto kategóriu učiteľka Ivana
Kováčovej. Eriž L. Blahulovej na tému Spojení fašty Európy patríla medzi
8 najlepších (z 2500 prác) na Slovensku. L. Blahulová získala prvé miesto v Medzi-
národnom európskom súťaži v Luxemburgu. V 5. ročníku medzinárodnej
výtvarnej súťaže sa šlo o najlepšiu prácu patríla práca Marela Blahula.
V 11. ročníku celoslovenskej súťaže boli Katalína Štebendová v recitácii v prvej
bode Ivana Kúšková na druhom mieste, v próze Ingrida Kúšková získala 2.
miesto a Eleonóra Kúšková 3. miesto.

J. Švorák na najdlhších Slovenska v behu na 1000 m získal 3. miesto, v ex-
póznom behu bol na 6. mieste.

Riaditeľom školy je Paed. M. Komonický

GYMNÁZIUM

J. F. RIMAVSKÉHO

Uplynulo 10 rokov odvtedy, čo sa zrodila myšlienka zriadiť v
Levoči cirkevné gymnázium - obnoviť typ školska, ktoré na našom ^{území} má
dávnu tradíciu. Biskupský úrad v Spišskej Kapitule v Spišskom Podhradí zria-
dil v roku 1991 cirkevné gymnázium, ktoré od októbra 1992 nesie úradný
názov Gymnázium sv. Františka Assiského v Levoči. Bčas týchto 10 rokov
vedol školu riaditeľ Paed. Vladimír Krif. Ináč sa so svojimi spolupracov-
níkmi realizoval viedlarovú a výchovu na zásadách tolerancie, náboženskej
entúziastickej, v súlade s kresťanskou morálkou, starostlivosťou, demokratiou.
Škola začínala s dvoma triedami bez vlastnej budovy a bez vlastného učiteľ-

GYMNÁZIUM

sv. F. ASSISKÉHO

ského zboru. Počas chodu školy sa realizovali rekonštrukčné práce v jednej z najcennejších budov určených na Slovensku, ale aj v susednej Európe - bývalý nemecký kláštor. Za veľkej iniciatívy a starostlivosti Mons. Prof. Fr. Dr. Františka Pondru a jeho spolupracovníkov sa podarilo ukončiť rekonštrukciu budovy a prístavbu knihovne. Vyhovujúce sa dostojal podmienky pre vzdelávanie a výchovu žiakov i pre 20 členný kvalifikovaný pedagogický zbor. Školu doteraz opustilo 437 absolventov. V školskom roku 1997/98 zaviedli v škole 8 ročnú formu gymnaziálneho štúdia so zameraním na výuku cudzích jazykov.

Šk. rok 2000/2001: Suchosná obnova pre žiakov a vyučujúcich sa organizovala 5. a 6. septembra. V rámci svojho koncertného turné zavítal na školu detský divácky zbor Kútice zo Žilenského broda v Českej republike. 8. 11. pripravili staršie triedy pre primárnu imatrikuláciu, a deň neskôr sa konala pre prvákov štvorročného gymnázia. Tria školy sa zúčastnili v divadle v Sp. Novej Vsi a pozreli si dramatisáciu Starého a Nového zákona pod názvom Slovy slova a kúska.

Lyžiarsky výcvik absolvovali žiaci 1. ročníka a trieda. Na jeseň prebehlo v tejto škole pilotné testovanie matematikov. Boli to predmety slovenský jazyk a literatúra, matematika, anglický a nemecký jazyk. MONITOR 2001 realizovalo MŠ SR uz. firmu EXAM Bratislava. V máji sa uskutočnilo stretnutie mládeže Spišskej dieťať a oleom/biskupom.

Športová činnosť:

Žiaci sa zúčastnili súťaží v umleckom prednese pokročilých a prózy a v okremom kole obdržali 1. miesto 2. miesto v próze. V okremom kole súťaží kooperatívne veľkého ziskal M. Fehér 3. miesto a v súťaži Hárar Zvolen 1. Lapičiansky 2. miesto. V prednese náboženských pokročilých a prózy získala K. Jurčíková a J. Blajníková 2. miesto. V decembri vyšlo prvú časť časopisu Zrkadlenie.

Žiaci školy reprezentovali aj vo výtvarných súťažiach, pythagoriáde, matematickom blokovaní a v škole prebiehal korespondenčný seminár MARS.

Olympiády: okremé kolo v anglickom jazyku tri druhé miesta;

v nemeckom jazyku 2 prvé miesta, jedno druhé miesto;

krajšie kolo v nemeckom jazyku jedno 4. miesto.

Dejepisné súťaže: v dejepisnej olympiáde získalo 1. miesto v okresnom kole dvanásť žiakov a bratky. Kópioným reprezentantom školy bol J. Tekeli, ktorý v konkurencii Ľipana Moyseša - v celoslovenskej súťaži študentov katolíckych gymnázií a oblasti národných dejín a cudzieho jazyka obsadil 3. miesto. Reprezentoval školu aj v SOČ zo slovenských dejín a stal sa laureátom celoštátneho kola.

V tomto školskom roku sa SOČ zúčastnilo 41 žiakov školy. V regionálnej prehládke najlepšie obsadila práca A. Kazička (2. miesto) na tému Vlastníci, architektúra a priemyselný dizajn.

Sportová činnosť:

Okresné kolo: stolný tenis 4. miesto žiaci, dorastenci

basketbal 3. miesto dorastenci, 5. miesto žiacky i žiaci

futbal 3. miesto dorastenci

volejbal 5. miesto dorastenci

Krajské kolo: šach 2. miesto J. Tekeli

Špišské športové hry: atletika - javleť 1. miesto

domikala 3. miesto

šach - Moyššár, Tekeli 4. miesto

futbal - 1. miesto

Gymnázium v tomto školskom roku navštevovalo 297 žiakov.

Riadiiteľkou školy je MUDr. Anna Remecká.

Počet žiakov 308, v domovej mládeži býva 69 žiakov

V študijných odboroch a predchádzajúceho roka pribudol odbor maďar so športovým štúdiom.

V rámci odbornej činnosti sa žiaci školy presadili v SOČ. Na regionálnej prehládke práca Život dielgovaného pacienta získala 1. miesto a práca Anorexia a bulimia tretie miesto. Na krajskej prehládke v bešovej druhej práca obsadila prvé miesto a prvá práca druhé miesto. Obe postúpili na celoštátnu prehládku do Zvolena.

Koordinátorkou súčasťou odbornej činnosti je opatrovatel'ská služba, pracovalo v nej 18 dievčat, ktoré sa starali o 7 starých ľudí.

STREDNÁ

ZDRAVOTNÍČKA

ŠKOLA (SZŠ)

Na okremom kole olympiády v nemeckom grajku získala M. Kocová 3. miesto. Kultúrna činnosť neprekročila výraznejšie hranice školy. Žiaci pripravili pre deťi chirurgického oddelenia mikulášsky program, zhotovili pre ne aj darčeky. Zúčastnili sa na akcii KIC Vianočné ročníčky 2010 s programom Vímšujeme vám. Špeciálny kurz vyvrcholil 9.2. 2001 špeciálnym plesom študentov.

Športové činnosti:

Okremé kolo: započínaj beh - J. Krámarčík 1. miesto, deňštrá 2. miesto
 šach - L. Imik 2. miesto, A. Farbanová 1. miesto
 stolný tenis - deňštrá chlapcov 2. miesto
 volejbal - dievčatá 1. miesto, chlapci 3. miesto

Vlastné kolo vo volejbale - dievčatá 3. miesto

Na turnaji v strellballe (M.Ú. Levoča organizátor) obsadili dorastenci 3. miesto. Najúspešnejší si počínali žiaci na Medzinárodných predkoch v atletike a v plávaní partnerských škôl v poľskom Krakove. Spolu sa zúčastnilo 12 družstiev z Poľska, Nemecka, Česka a Slovenska. V atletike skončilo družstvo na 3. mieste.

Škola si vďaka POŠAROVANIE za aktívnu účasť na jubilejnom 5. ročníku protidrogových aktivít, ktoré pôvodnou formou vyslovili občianske združenie Bonse veľkým a Gúšské osvetové stredisko v Spišskej Novej Vsi.

Končíme po starostiach...

Žiadosť SZŠ v Levoči o vysporiadanie pozemku, na ktorom sa nachádza časť internátu aj budova školy, figurovala na mestskom úrade v Levoči už v novembri. Vtedy návrh na jeho vysporiadanie neprešiel cez poslanecov a dôvodom, že stanovená cena 300-sk za m² nebola pre školu reálna a skutočne neobhospodávaná cena 100-sk ostala pre mesto neprijateľná. Oubej žiadosti na poslednom letoročnom zasadnutí mestského zastupiteľstva, ktorého sa osobne zúčastnila aj riaditeľka školy, poslanci vyhovorili.

Príjemok doposiaľ vlastníla súkromná osoba. Keďže ľahké získal 36 tisíc korún od ministerstva financií a ak by sa prostriedky nevyužili, škola by ich v budúcom roku musela vrátiť. Peniaze tak nevyšli nasmar.

50 rokov založenia si SPgŠ v Levoči pripomenula 6. októbra 2000. STREDNÁ
 tri desiatky príležitosti vydala škola prvýkrát zborník, ktorý mapuje históriu PEDAGOGICKÁ ŠKOLA
 a súčasnosť školy. (SPgŠ)

Škola nadviazala na tradíciu učiteľského ústavu v Spišskej Kovej Ľi, ktorý vznikol už v roku 1871. Keď 50 rokmi sa začali pripravovať budúce učiteľky maľerských škôl v pedagogickom gymnázium pre maľerské školy v Sp. Kovej Ľi. V školskom roku 1955/56 bola škola presťahovaná a umiestnená do budovy bývalej štátnej učiteľskej akadémie, kde sídli dodnes. Keďže škola pripravovala aj vychovávateľov - vzdelanie prebiehalo v štanej i externej forme. V jubilejnom 50. roku svojej existencie má škola tieto štadijné odbory:

- učiteľov pre maľerské školy a vychovávateľov
- kultúrno-výchovný pracovník
- denné zomaturitné špecializačné štúdium pre absolventov stredných pedagogických škôl - špeciálna pedagogika.

za 50 rokov vychovala škola 9053 absolventov. Toho, čím sa môže pochlúbiť, má veľa. Má veľké úspechy v mimškol'skej činnosti - športový spev, šport, prednes poézie a prózy, výrazné úspechy výtvarníkov. Za tým stojí kolektív vynikajúcich odborníkov, duchom mladých, lebo pracuje s mladými. Pedagógovia, ktorí tu strávili viac ako desať či tridsať rokov, odvrátili pri slávnostnej príležitosti ďakovné listy a vďaka sa prútil za prácu podiekať riaditeľovi odboru stredných škôl Ministerstva školstva SR Ján Kuder.

PROBLÉMY...

Nepriaznivý dopad na školu mal zákon o zrušení níchtorých majetkových kníh cirkebných a náboženských spoločností, na základe ktorého sa majiteľom objektu stal biskupský úrad v Spišskom Bodbeadi. Pôjkel mal škole slúžiť do konca školského roka. Riaditeľstvo vstúpilo do spoločných rokovaní s obcom biskupom i Cirkevným gymnázium v Levoči, pretože práve ono má dosah v budúcnosti tieto priestory. Podarilo sa dospieť k jednému kompromisu. Obe strany dospeli k dohode, hoci ešte pred rokom hrozil dej štola zánik. Od budúceho šk. roka uvoľní škola štyri triedy pre cirkebné gymnázium. V budúcnosti

by mohli v budove sídlit dve školy. So úvahy pripada aj úplné prestekovenie školy do iných priestorov. Riaditeľ školy Mgr. Jozef Čirba povedal, že najbližších desať rokov táto škola sa v Levoči zachová.

Školský rok 2000/2001:

6.10. 2000 sa uskutočnili slavy 50. výročia založenia SPgŠ v Levoči. Učebný program pripravili učiteľka a žiaci školy. V predstavení vystúpili pracovníci ministerstva školstva, krajského i mestského úradu a ďalších organizácií.

Výborné práce študentov, ktorí sa zúčastnili Medzinárodnému mítingu mladého umenia Évora 2000 v Portugalsku, získali 5 diplomov a 1 špeciálnu medailu.

Na Valentínskom plesu učiteľov a zamestnancov školy sa stretla staršia, stredná i najmladšia kategória.

Október 2001 - v priestoroch parku sa uskutočnila výstava výtvarných prác študentov.

Pedagógovia školy sa zúčastnili volejbalového turnaja v Trnávke a obsadili 5. miesto. Aj študenti sa zúčastňovali viacerých literárnych, športových a hudobnodramatických podujatí a prispievali ku skvalitňovaniu kultúrneho života nášho mesta.

SPgŠ patrí medzi najúspešnejšie školy. V Orešovskom kraji sa umiestnila na 1. mieste v stredoškolskej odbornej činnosti; v rámci Slovenska na 25. mieste v úspešnosti umiestnenia absolventov škôl na trhu práce (33%). Výsledkami skúšky ukázali, že kvalita prihlásených žiakov bola taká istá, ako v rokoch predchádzajúcich. Keďže k tomu prispeli deviate ročníky. Žiaci boli dobrí nielen na talentových skúškach, ale mali pekne známky aj na vysvedčeniach. Preto mohli skúšajúci vybrať spomedzi 158 uchádzačov 66 najlepších.

SPgŠ v Levoči vzdelávala a vychovávala po dlhé roky len dievčatá. Keď sa revolúciou sa prelo stali prví chlapi. Med dvoma rokmi ich tu chodilo niečo 60. Odvahu k štúdiu aj dnučných 40 dostalo vtedy, keď sa zriadil odbor učiteľka MŠ a vychovávateľstvo. Paradoxom je, že počas práce v MŠ sú výborní.

Poľnohospodárska škola v Levóči bola založená 1.9.1960 pod názvom Poľnohospodárska odborná učilište a došla do 31.1.1981, od 1.9.1981 nesie názov Stredné odborné učilište poľnohospodárske v Levóči. V roku 1994 sa začali žiaci v rámci odborného výcviku pripravovať v nových moderných dielnach. Keď deň školy bola od v.1990 zriadená aj bievčinská odborná škola v Levóči (DOŠ). V nej sa pripravovali žiaci v krajačnom študijnom odbore služby a domáce hospodárstvo a v nadstavbovom štúdiu v maturitnom odbore ekonomickej služby. V tomto školskom roku v DOŠ zmaturovalo posledných 22 dievčat a DOŠ bola rozhodnutím zriaďovateľa - krajským úradom + brisove - zrušená.

Školský rok 2000/2001 bol pre SOU poľnohospodárske rokom aj dôležitých zmien. Tá najsmutnejšia bola hneď na začiatku - v októbri 2000 zomrel dlhoročný riaditeľ školy, výborný človek a zodpovedný pedagogický pracovník PhDr. Ján Tengy. Bola to bolesťná strata a utému kolektívu školy bude ešte dlho chybať.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR vypísalo konkurz pre vyber kandidátov na obsadenie funkcie riaditeľa SOU poľnohosp. v Levóči. Dňom 1.3.2001 bol menovaný do funkcie riaditeľa ministrom pôdohospodárstva Pavlom Kováčikom Ing. Milan Palarka. Od júla 2001 je zriaďovateľom školy podľa zákona Krajský úrad v Bratislave.

V škol. roku 2000/2001 sa v SOU poľnohospodárskom v Levóči pripravovalo 246 žiakov v niektorých odboroch mechanik-opravár pre osobné motorové vozidlá a mechanik-opravár pre poľnohospodárska techniku. Výkonom a vedením žiakov zabezpečuje 34 pedagógov. V domovej mládeži sa pre mexárijem žiakov ubytovanie zrušilo.

Minusškolská činnosť:

Úspešný žiakov: OK olympiády v nemeckom jazyku - 1. a 2. miesto

KK olympiády v nemeckom jazyku - 8. miesto

Projekt Cena Michala Kossika - jedna žiacka osvetlenie

Súťaž vručnosti v učebnom odbore mechanik-opravár - 4. miesto.

Medzi žiakov školy zavítal poslanec NR SR Ing. Ľubomír Andrassy.
Zamestnanci školy sa zúčastnili 8. ročníka hokejového turnaja v Kámenku
a obsadili 2. miesto. Bol to zároveň aj 1. ročník memoriadku PhDr. Jána
Tragího. V rámci Východoslovenského kraja pracovníci zverzu získali
1. miesto vo futbale.

Sportové úspechy žiakov: BK basketbal - chlapi 3. miesto
volejbal chlapi 4. miesto

V nepolnóm behu v rámci Slovenska - 2. miesto.

REHABILITAČNÉ STREDISKO

Rehabilitačné stredisko pre zrakovo postihnutých v Levoči je zriadené s cieľom
nou pôsobnosťou. Je zriadené Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR
a poskytuje pracovnú rehabilitáciu a rekvafikáciu zrakovo postihnutým od 18
do 60 rokov. V roku 2010 sa na tomto projekte podieľalo 19 učiteľov a vykonávať
delov pod vedením riaditeľa Mgr. Jána Koričáka.

Kurzov základnej rehabilitácie a rekvafikácie sa zúčastňovalo 28 frekvenda-
tov. Z toho počtu 33 frekvendantov navštevovalo kurzy základnej rehabilitácie
s cieľom získania potrebnej samostatnosti a vytvorenia dobrých podmienok
pre splnenie požiadaviek na zaradenie do kurzov pracovnej rehabilitácie
a rekvafikácie, v rámci ktorých sa na pracovné uplatnenie pripravovalo
55 frekvendantov. Z nich 15-ti ukončili kurz masérov a 24 v kurze pokračo-
vali. Kurz operátorov počítačových programov navštevovalo 10 frekvendantov,
z nich 5-ti získali overenie o pracovnej spôsobilosti.

Knižičný kurz navštevovalo 6 frekvendantov. Kapacita zariadenia bola
plne využívaná.

Aktivity zamestnancov v mimopracovnej činnosti:

- integrované verejné preteky v behu na lyžiach 6. ročník "Levočský pokár"
- Medzinárodné majstrovstvá SR v behu na lyžiach (zdravotne postihnutí)
- 2. ročník integrovaných pretekov "Beh Levočskou dolinou".

Úspešnou iniciatívou zamestnancov bola realizácia štyroch volejbalových
turnajov zmlúvaných družstiev medzi zrakovo postihnutými i Slovenskou
knižnicou Mateja Hubendu v Levoči.

Stredné odborné učilište (SOU) pre zrakovo postihnutú mládež v Levici ako SOU pre zrakovo
 jediná škola na Slovensku pre tento druh postihnutia, vznikla prvýkrát postihnutú
 septembra 1947. Odohledy opustilo bránu učilišťa viac ako tritisíc zrakovo mládež
 postihnutých, pripravovaných do robotníckeho povolania. V súčasnosti má
 škola niekoľko študijných odborov. Najstarším učebným odborom je čítan-
 niektor - pre veľký stupeň postihnutia. Ďalším odborom pre slabozrakých je
 knihovničarstvo a odbor strojný mechanik. Nový študijný odbor technicko-
 administratívny pracovník sa študuje tri roky so záverečnými učňovskými
 skúškami a po ďalších dvoch rokoch štúdia získajú konči ako technicko-
 ekonomický pracovník s maturitou. Tak práce pôsujú prív lehto pri-
 pravených absolventov so veľkými druhmi zrakového postihnutia. Pre jeho
 otvorenie bolo potrebné vybaviť školu modernou počítačovou technikou pre
 zrakovo postihnutých. Tú sa podarilo získať vďaka iniciatíve švajčiarskeho
 Helsinského výboru. To umožnilo zriadiť celkom päť moderných počítačových
 pracovísk. Švajčiari pri rokovej návšteve prislúbili aj ďalšiu pomoc.

Stredné odborné učilište má v súčasnosti 92 žiakov a 32 pedagogických pra-
 covníkov všeobecných-vedelávacích predmetov, majstrov odbornej výchovy a vyko-
 vavateľov. Žiaci školy, vzhľadom na ekonomickú situáciu štátu, nachádzajú
 veľmi málo uplatnenie. Väčšina z nich končí na úrade práce.

Škola dnes poskytuje možnosť nadstavbového štúdia, denné štúdiom dva roky,
 popri zamestnaní 3 roky.

Učilište tohto školského roku navštevujú prevažne chlapci. Najaktívnejším
 odborom je čítaniektor. Škola nedisponuje dostatočným množstvom financií,
 nemôže si preto dovoliť nakupovať potrebný materiál. Zároveň si musí zakúpiť
 látku, molitan či drevo. Knižníci tento problém nemajú. Počas celého roka majú
 prácu dost. Okrem zbierky zákonov, triedne knihy či triedne výkazy.

Okrem SOU existujú aj odborné učilište pre kombinované postihnutie - okrem
 zrakového je tu aj mentálne postihnuté. Tu tu dva odbory - kočíkar a kofar.
 V súčasnosti sú tu tri triedy. Jedna trieda končila tohto roku. 80% z nich si
 našlo uplatnenie v Banskej Bystrici, kde majú združenie pre mentálne postihnutých.

škola má výborné podmienky pre mimškolú činnosť, klauz + oblasti telovýchovy a športu. Nachádza sa posilňovňa, telocvičňa, bazén. V škole úspešne funguje tančový, operársky a recitačný krúžok. Väčšina učiteľov majú špeciálne pedagogické vzdelanie. Väčšina žiakov býva v domove mládeže. Rozširovanie pedagogické vzdelanie. Väčšina žiakov býva v domove mládeže. Povinné dišcia prihádaajú sa svojimi deňmi raz týždenné alebo mesačne. Povinné odpočívajú si počas prázdnin a sviatkov. Posilnení žiaci majú ubytovanie aj stravu zadarmo. To hradiť finančný odbor Krajského úradu + Prešova v rámci rozpočtu. Keďže sa žiaci podieľajú na produkčnej práci, do štátneho rozpočtu odvádza peniaze aj škola. Od začiatku tohto roka vyvíja SOU aj podnikateľské aktivity. Vo svojich priestoroch poskytujú ubytovanie a stravovacie služby pre domáce i zahraničné hosti. Počas týždňa je k dispozícii 20 lôžok, počas prázdnin takmer sto. Finančných prostriedkov je však stále málo. Treba zlepšiť budovu, melovať domov mládeže, rekonštruovať bazén.

ZŠ internátna pre nudiaciach a slabozrakých + levou; navštevovalo 79 žiakov, 52 ŽŠ 35 žiakov a MŠ 15 detí, spolu 119 žiakov. Boli to deti z východného a stredného Slovenska. Týchto učiteľov a vzdelanie sa stará 23 učiteľov, 24 vychovávateľov a 10 pomocných vyhovávateľov. V internáte bolo ubytovaných 57 žiakov. Deti boli podľa veku a podľa rodičov do 7 ročných buničiek, 30 žiakov bolo ubytovaných v časti internátu SOU pre exakto-podiel mládeže. Dochádzka žiakov je znižovaná z dôvodu alebo dobrovoľného sledu niektorých žiakov a nedostatkom finančných prostriedkov na cestovanie a rodinách, kde nie stačia rodičia neamestovaní. V škole ani v internáte sa nevyškytli žiadne prípady ľahkej závislosti sa užívanie drog a iných nevykorených látok, ťiženie žiakov. Jeden žiak 9. ročníka bol pre vážne poruchy správania - sexuálne obťažovanie - odoslaný od dochádzky do školy, na záver 9. roč. bol komisionálne preskúšaný. Súčasťou školy je špeciálnopedagogická poradňa. Poskytuje služby pre veľký počet klientov stredného a východného Slovenska. Je metodicky riadená Štátnym pedagogickým ústavom + Bratislavou. Pracujú tu 4 pracovníci. Prírodné činnosti: depistáž, komplexná špeciálnopedagogická diagnostika a rehabilitácia, spolupráca s inštitúciami, poradenská a osvetová činnosť.

Zaujmová činnosť školy:

Účasť na okremom kole súťaže „Fakanský malto“, kopisťokod vrelinko a súťaži v preduse gobrie a poby.

1 vlastnými piernami sa dvojja žiaci účesťuili vtegroranej medzinárodnej spevackej súťaži a lančnej prekliadke deli a mládeže i dospelých v Českých Budějoviciach.

Výstava prác erkovor postiknutých deli, Kosa oči, mizaj sea v Bairoviach nad Sebrava - venená žiada 1. triedy.

Omi Kalezja Kretendu v Martine - 2. a 3. miesto, čestné uznanie.

Krajská súťaž v Brešve „Spievaj si, spievaj“ - 1. a 3. miesto.

Spievacký zbor búha uskutočnil pri rôznych slávnostiach a benefičných koncertoch 10 vystúpení a účesťuili sa medzinárodnej hudobnej prekliadky erkovor postiknutej mládeže Tmavomodrý festival v Brne (ako jediný zo Slovenska).

Športové súťaže:

Majstrovstvá SR v zjazdovom lyžovaní vo Vrátnej - 6. a 8. miesto.

Majstrovstvá SR v obrovskom slalom v Mlynkách - 1., 2., 4. miesto, divčiat 3. m.

Majstrovstvá SR v aplikovanom stolnom tenise - 1. a 4. miesto.

Medzinárodný turnaj v goalbale, atletike a plávaní v Budapešti - 1. miesto v šoku do diaľky.

Jeden žiak reprezentoval emiesani družstvo so 5001 na medzinárodnom turnaji v lofbale vo Švajčiarsku - 6. miesto.

Projekty školy:

Projekt Posediem La Smou realizovaný cez NPOA - 324.000 Sk - využili na organizovanie celoslovenskej súťaže v priestorovej orientácii.

Kopisťový projekt z radámi deli Slovenska - Hodina delom: 159 tis. Sk. Za vytlanie knižičiek v bodovom pisme škola získala z NPOA 110 tis. Sk. Bol realizovaný rekreačno-rehabilitačný pobyt pre rodiny s ľáko postiknutými delmi na bonovaloch.

Z protidrogového fondu prijatého celky získala škola tiež 110 tis. korún. Na pracovničku Amerických mizorých zborov a jej priateľov z USA sa vriadila špeciálne na súbna udalých jazykov za asi 310 tis. Sk.

V škole prevádzajú Občianske združenie Slovenský dom a Združenie priateľov ZŠ pre nevidiacich a slabozrakých v Leviciach.

Združenie priateľov Základnej školy internátnaj v Leviciach sa v tomto roku riadilo menovaním. Veľké akcie boli organizované a podporované so účelom rozvoja duchovných a fyzických hodnôt nevidiacich detí, na podporu ich zdravia a vzdelávania. V spolupráci s firmou evm Združenie získalo finančné prostriedky na vnútornú rekonštrukciu internátnaj školy. Z príspevkuovej slávnostnej spoločnosti boli rekonštruované priestory 1. a triedy, ktoré bola vybovená novým nábytkom a ďalšími doplnkami. V máji Združenie sponzorovalo účasť speváckeho zboru trika na medzinárodnom festivale v Bene. Združenie získalo aj financie z Prohidrogového fondu za publikáciu Vyšer si prázdnú cestu a spolu so 100 eurami, ktoré škole venovala speváčka Barbara Hlaščáková mohli byť žiaci na týždennom vzdelávaco-poznávacom pobyte na Slovensku. V júni Združenie zorganizovalo benefičný koncert, na ktorom sa nároku na koncert zaspievali V. Palejll, Olo Weiler, Beu a koa, No name a ďalší. Získaná suma vo výške 37.700 Sk bol využita na vybavenie internátnaj. Združenie vydalo časopisy v bodovom a zošitovom písmu pre deti školy naše ráno a Sa wellom. Pravidelne podporovalo kultúrne a športové aktivity exaktovo postihnutých. Škola si pripísala peniazem z hrozdanu, ktoré sa rozhodla skupina z HAKIŠY darovať týmto deťom. Špeciálne pre nich bol zostavený tím, ktorý získal v súťaži 53 tisíc korún.

ČO-TO ZO ŠKOLSTVA

Druhá maturanti - zobrazení? Tíňom v oku viacerých ľudí sa stali školskí učiaci - sláčkári, ktorí chodia po uliciach, spievajú - a vyberajú peniaze. Keďže výjimečné pohoršenie extrémnym správaním nebudia, neporušujú zákon. Pedagógovia stredných škôl s vyberaním peňazí usúkladia. MUDr. Komecká (SZŠ) rozhoduje tento „výstrelok“ iba ak by sa peniaze využili na športové účely. J. Ľ. bus (SZŠ) sa vyjadril, že jemu ako učiteľovi je ľahšie, ak sa tak maturanti chorajú.

Okresný úrad v Leviciach vo svojej riadovacej činnosti má 16 základných škôl, 26 materských škôl, 2 základné umelcké školy, centrom veľkého

času a pedagogicko-psychologickú poradiť. V skutočnosti sa zväčša počet pedagogických i nepedagogických pracovníkov. Neprepísčalo sa však, pretože niektorí odišli do dôchodku a delia majú zmluvu na dobu určitú, ktorá už nebola obnovená. Keď vo zamestnávajú aj sezónnych pracovníkov. V MS je 100% kvalifikovanosť. V ZŠ je prístupnejší stav v ročníkoch 1-4. Vo vyšších ročníkoch je nedostatok učiteľov slovenského jazyka, preto pomáhajú aj niekoľkí dôchodcovia.

Spoločný projekt bol v školskom roku 2000/2001 ukončený. Zaduzovnia krajčianskeho státnického výboru rozhodli prácu levočských pedagógov na vybranú 3 mesiacmi financiami dokázali viac ako ostatní. Dr. Felix Uhl prona problémy s kómeňmi, tvrdí však, či za pokus to stalo. Bol to len zlomok v riešení spoločnej problematiky, no bol úspešný.

Zdravotníctvo

Levočská časť N₂P v Levoči mala na oddeleniach 425 lôžok, rozhodnutím NEMOCNICA MZ SR došlo od 1.3.2000 k poklesu počtu lôžok na 410 a k zámene 7 lôžok S POLIKLINIKOU (N₂P) zok na internom oddelení na lôžka dotučovacie.

N₂P pracovala aj v tomto roku vo výrazne nestabilnom finančnom prostredí. Keo financovanie nemocničných zariadení s uvoľneným koncom sa týka len príjmu nemocnice. Čo sa týka nákladov je koniec otvorený, s ich neustálym zvyšovaním kvôli a dlhú infláciu, zvyšovania cien materiálnych nákladov a zvyšovania množstiev nákladov na základe vládneho nariadenia. Zdravotné poisťovne nemocnici oproti neplateným zmluvám, pre tento rok spoločne skrátili platby o 11917 tis. Sk a namiesto prospektívneho rozpočtu

ukádať staré faktúry vo výške 9144 tis. Sk. Opašpektívny rozpočet a niektoré zmluvy so zdravotnými poisťovňami venikli na základe umového výmeru MF SR boli neekálne nízke. Na druhej strane došlo k čiastočnému zlepšeniu financovania dotáciou MZ SR na prevádzku, lieky a ŠZM v ulthovej výške 10 722 754 tis. Sk.

N₃P dosiahla negatívny hospodársky výsledok, no v porovnaní s minulým rokom lepší o 10 632,670^{tis} Sk. Záväzky N₃P najviac súpli voči Sociálnej poisťovni. Pohľadávky N₃P prevyšujú jej záväzky o 2 206 tis. Sk. Ak by dlžníci uhradili všetky pohľadávky, nemocnica by sa zbavila všetkých svojich záväzkov.

V roku 2000 bolo do pracovného pomeru prijatých 15 evidovaných nezamestnaných na úvejno-prospešné práce. Medové náklady i odvody do poisťovních fondov uhradil národný úrad práce.

Na liečebno-prevenčionom úseku dosahuje nemocnica viac rokov stabilizované výkony. Aj keď došlo k poklesu počtu posteli, počet hospitalizovaných pacientov sa zvýšil (lepšie využitie lôžok, skrátenie ošetrovacieho času). Klúpol počet vyšetrení v odborných ambulanciách. Zaviedlo sa 12 nových vyšetrovacích a liečebných metód. Náklady na jeden liečebný prípad sa zvýšili - vyššia spotreba i vyššie ceny liekov. V nedostatočnej miere sa doplnal fond reprodukcie, výrazne sa zaošáva v obnove pracovnej obuvi, posledného prádla, prevozových sanitných vozidiel, zdravotníckej technike. Kúbrojové vybavenie sa vyfejčilo o acidobázu pre OKB oddelenie, fundus kamery, očný ultrazvuk a faktor-mulifikátor pre očné oddelenie, endoskopickú súpravu na mikrochirurgiu nosa, hlbokomraziaci box. Bola vykonaná rekonštrukcia strechy nad kuchynskou časťou bloku. Časť existujúcej zdravotníckej techniky potrebuje inováciu. Výrazne poričujeme vlastné mikrobiologické laboratórium, hovová riaditeľ N₃P v Levoči MUDr. Papecun.

Aj v roku 2000 pokračoval proces odštalňovania špecializovanej ambulancie starostlivosti, primárna ambulancná sieť je odštalnená úplne.

N₃P disponuje s lekármi: 6x základnej kvalif. úrovne 21 lekárov, 1. stupeň 26 a II. stupeň kvalif. úrovne 39 lekárov, nadstavba 7 lekárov.

V N₂P. Levoča pracuje 650 zamestnancov. Väčšie oddelenia boli zachované. Iba čas sa hovorilo o zrušení ošného oddelenia Lamotad nemocnice, ale aj slabozrakí obyvatelia regiónu, združení v Únii nevidiacich Slovenska, proti tomu protestovali, takže oddelenie nakoniec zrušenie nebolo.

Opitkov na Špiši neubúda...

Čas čoraz viac ukazuje, že zrušenie protialkoholického izby v Levoči nebolo tým najšťastnejším riešením. Ani krajšia údržba nenaviedla k tomu, aby sa jej znovuzbavenie mohlo stať reálnym. Správne spôsoby rokovania zainteresovaných sa v nedokladne a problém alkoholizmu čoraz hmatateľnejší. Prísťahy záchranej izby ni nevyužili, takže zriadenie by a lokto pokladu nebolo problémom. Predpokladom je doručenie jej financovania. Medzi sa nemôžu dohodnúť, nemocnica nemôže realizovať tieto služby na vlastné náklady. Čiže problémom je umiestnenie podgarážovaných pacientov v nemocnici. V prípade, že stav ukazuje na nevyhnutnosť hospitalizácie, musí byť medzi normálnych chorých pacientov. Ak je intoxikácia na hranici otravy, pacient je hospitalizovaný na oddelení ARO. Keď zlepší stav je presunutý na psychiatriu. Medzi tým jedného opitca medzi pacientami liečiacimi v kritickom stave je veľmi nešťastný. Na tomto oddelení je 34 lôžok. Príležitostne berúme dvoja pacienta, ktorých diagnóza je nadúvanie alkoholu a psychologické problémy. Keď pacient príde, niekto sa čo čo dovedá. Len v našom meste si možno zakúpiť alkohol v 52 krčmách a pohostinských zariadeniach. Na každú krčmu pripadá 271 obyvateľov vrátane starcov, žien a detí. V posledných rokoch je stále viac mladých pacientov.

Creutzfeldtova - Jakobova choroba (CJD)

Výskumní v Národnom referenčnom centre pre pomalé vírusové neuroinfekcie v Bratislave dokázali, že v prípade pacienta, ktorý umrel na neurologickom oddelení N₂P v Levoči, išlo o chorobu CJD. Toto ochorenie sa ľahko nesprávne nazýva chorobou šialených kráľ, ktorá postihuje najmä hovädí dobytok. Keď konzumácia nakazeného mäsa sa u človeka môže prejaviť príznaky CJD - pacient trpí poruchami pamäte, chôdza, klesajúcou inteligenciou,

rapidným chudnutím. Pacient levošskej nemocnice nebol jediným, u ktorého sa preukázalo podozrenie z CJD choroby. Na Slovensku sa vyskytli tri prípady, a ďalších pacientov sledujú. Riziko prenosu z človeka na človeka pri ošetrovaní, pri každodennom domácom kontakte je nulové. Nie je to infekčná, nikotínová choroba. Je to klasická forma lokto ochorenia. Druhá, nová forma, ktorá sa vyvinula ako dôsledok BSE, je oveľa nebezpečnejšia. U nás sa takýto prípad ochorenia ešte nevyskytol.

Výšňala chrípka - Každý rok očakávame, že nás chrípkové obdobie potajíme obide. Zväčša však chrípka vyskúša najmä v čase, keď je počasie premenlivé a veľkavr sa práva aj ľudský organizmus. Od konca januára rivi po celom Slovaku a neobila ani nič okres. Najviac pacientov zaktivovalo oddelenie Hlávneho zdravotného ústavu v Poprade v kategórii dospelých osôb. Okrem typickej chrípky sa medzi najčastejšími objarými komplikácie so zápalmi stredoušia a predušiek. Chorobnosť v 2. februárovom týždni dosiahla v Levošskom okrese hladinu chrípkovej epidémie. Zexnamenaných bolo 2976 prípadov na slovinu obyvateľov. Túto obšiu by mali rešpektovať nariadenia protichrípkového výboru a dať prednosť zdraviu pred maródkou.

Zuby, zuby...

Každý pacient by mal vedieť, koľko bude u stomatológa doplácať za ošetrovanie chrupu, a to ešte predtým, než si sadne do zubárskeho kresla. Kšetrovanie niektorých úkonov je unohokrál sporne. Stalo sa to aj pani E.Š., ktorá prišla s deirou k zubnému lekárovi. Za ošetrovanie jedného zuba jej naničoval 539 Kč. Dotyčná pani nič zaplatila, ale obrátila sa na poisťovňu, ktorá jej odpovedala, že lekár môže vykázať ošetrovanie jej deiry v ich poisťovni. Sanitná revizná lekárnica bola prekvapená takou vysokou sumou. Redakcia Špišského denníka (30. októbra 2000) sa obrátila priamo na ošetrovajúceho lekára. Je scholný nespokojný pacientke málieť zaplatenie sumu v plnej výške.

Domoc nemocnici.

Riaditeľ nemocnice MUDr. Marian Papeun prevzal začiatkom mája z rúk prednostu OÚ Ing. Petra Gureka kľúče od nového sarritného

vozidla rýchlej zdravotnej pomoci Volkswagen. Záchranári tak doplnili svoj strojový park v Brešii, najmodernejšou sanitkou. Vďaka patet klavír prednostní 00, ktorý pomohol vybrať financie. Od Úradu požiarnej ochrany Ministerstva vnútra SR dostala N3P 1320 línie Sk, od Ministerstva zdravotníctva SR 2724 Sk a 230 línie je z finančii nemocnice. Nové vozidlo pomôže záchranárom skvalitniť prácu rýchlej zdravotníckej pomoci.

Qui mesto sa nedalo zahanbiť. Napriek kontroverzným názorom sa poslanci na zasadnutí mestského zastupiteľstva rozhodli odsúhlasiť nateriálnu pomoc ľuďom nemocnice. Ide o riešenie havarijného stavu na streche kuchynsko-jedáleňského bloku. Liny mesta pomohli do ľudskými hubičkami melami gúlatiny, ktorú dostala nemocnica zadarmo.

Nadácia E. Kováčovej.

N3P v Levoči dostala do daru 20 postelí z Holandska. Pomoc sprostredkovala nadácia manželky exprezidenta SR Emília Kováčovej. Postele sa vyznačujú nielen lepším dizajnom, ale predovšetkým svojou vysokou funkčnosťou. Dajú sa polohovať, majú mechanickú hydrauliku a v súčasnosti patria k najmodernejším nemocničným lôžkam. Plúčia pacientom na oddelení neurológie, chirurgie, na internom, psychiatrii a na krínom. lená jednej holandskej postele sa pohybuje vo výške približne 15 línie Sk. Okrem toho dostala nemocnica štyri invalidné vozíky. Aj keď nie sú nové, sú vo veľmi dobrom stave. N3P poslala p. E. Kováčovej ďakovaný list.

Nový spôsob telefonovania.

Pracovníci N3P vyšli v údelty volajúcim pacientom a ich príbuzným. Kvôli zjednodušeniu telefonického spojenia vykonali zmeny v ústrední. Volajúci má možnosť zvolit si priemu volbu volajú klafky alebo volanie centrálny klafky na poliklinike.

Výčinná besnota.

Na detském oddelení N3P bolo začiatkom decembra hospitalizovaných 15 rônskych detí, ktorí prišli do kontaktu s besným dvojmesačným šteňetom. Besnota bola potvrdená. Lekári ušitli lekmu 50 kontaktovaných osôb, poskyhla aj nemocnica

v byrade. Pacienti sa podrobili očkovaniu a boli sledovaní aj keď išli do domácej liečby.

DARCOVIA KRVÍ

V príslochoch starobylej radnice sa dvakrát ročne stretli nástupcovia mesta, Slovenského červeného kríža v Sp. Novj Vsi a primára hematologicko-transfúzneho oddelenia Nemocnice s poliklinikou v Levoči MUDr. R. Štípa, aby slávnostne odovzdali bezpríspevkovým darcom krvi ženského pohlavia. MUDr. Štíp poďakoval všetkým v mene pacientov, ktorým bolo ľudia navracajú zdravie. Bronzová ženského pohlavia prevzala 19 darcov z okruhu Dvov, so striebornou plakétou odišlo z radnice 11 darcov, z Levoče to bola Alena Baluhová, Ľepan Broda a Jozef Madalík. Majiteľmi striebornej plakety sa stali Ľepan Bulej, Mária Bigošová, Jozef Novolný a Ľepan Dravec. Najvyššie ocenenie, ktorou je diamantová plaketa, prevzal z rúk organizátorov Jozef Krištofčík. Bol ocenený nielen pri 40. výročí bezpríspevkového darcovstva krvi na Slovensku, ale aj ako štyridsiaty nositeľ diamantovej plakety v našej republike.

100 rokov NsP v Levoči

Levočský lekársky deň, ktorý sa konal pri príležitosti 100-ke výročia založenia lunajšej nemocnice, organizovala NsP spolu so základnou odborovou organizáciou Odborového zväzu pracovníkov zdravotníctva a sociálnej starostlivosti pri NsP, Regionálnou lekárskou komorou, Slovenskou lekárskou spoločnosťou a Spolkom spišských lekárov. V príslochoch mestského divadla odznelo 12 prednášok pripravených jednotlivými oddeleniami NsP, na posteroch vystavovalo práce 5 oddelení. Práce boli zamerané na novinky zavedené do praxe v poslednom období, jeden poster pripravil bývalý zamestnanec NsP - bola tu predstavená (práca) záverečná práca Dubin Johnsonovho syndrómu na Spiši. Lekárničný hosť z Nemcka predniesol prednášku o budúcnosti v kardiológii. Nechýbala prezentácia výrobkov sponzorujúcich zdravotníckych firiem. Pri tejto príležitosti kolektív autorov spracoval činnosť nemocnice od jej založenia po súčasnosť a vydal knihu "100 rokov nemocnice v Levoči". Vydanie knihy bolo kryté

sponzorskými prostriedkami. Kniha bola distribuovaná krajinou i bývalým zamestnancom NsP, hosťom Levočského lekárskeho dňa a ostatnej zdravotníckej verejnosti bezplatne.

Neurologické oddelenie usporiadalo v rámci osláv krajský neurologický seminár s účasťou odborníkov z celého Slovenska a Česka.

Zdravotníckymi pracovníkmi sa ukázali aj ako športovci. Oslavy začali športovým dňom, na ktorom sa zúčastnili lekári ôsmich nemocníc. Na tomto dni športovalo približne 130 lekárov. Súťažili vo volejbale, tenise a minifutbale. Boliť sa zúčastnili na tenisovom prechode Levočským pohorím. Organizátori osláv vystúpili v LM-ke podákovania veľkým, ktorí sa na na prípravu i priebeh takto podujatia podieľali. Menovite ďakujú primátorovi mesta Ing. Petrovi Bekečikovi, predsedovi OÚ Ing. Petrovi Furekovi, poslancom MZ, soc. odbor Ivanovi Chalupčákemu, riaditeľovi KIC Ing. Jaroslavovi Štrublíkovi, riaditeľke Spis. múzea v Levoči PhDr. Márii Kováčovej, J. Janovského, M. Blahutovi, M. Milovi, divadlu na hradbách, speváckemu zboru Chorus minor, firme Bostr & Mikra a veľkým sponzorom podujatia. (LM január 2001)

Národný súbor Divadlo na hradbách vystúpilo s paródiou z nemocničného prostredia.

CENA MESTA LEVOČA

Mestské zastupiteľstvo rozhodlo o udelení Ceny mesta Levoča pri príležitosti stého výročia založenia nemocnice v Levoči

- kolektívom zamestnancov NsP v Levoči za doterajšie vynikajúce výsledky v oblasti starostlivosti o zdravie občanov a záchrany ľudských životov,
- riaditeľovi NsP v Levoči MUDr. MZA Mariánovi Papunovi za jeho doterajšie vynikajúce pracovné výsledky v riadení lunajského zdravotníckeho zariadenia.

Na tej istej príležitosti primátor mesta Ing. Peter Bekečik sa rozhodol udeliť Cenu primátora mesta Levoča za úspešnú a zásluhami činnosť pracovníkom NsP:

MUDr. Jurajovi Murinovi, MUDr. Jánovi Holinovi, MUDr. Zuzane Seleckej, MUDr.

Oldrichovi Fajšovi, MUDr. Márii Klagenovej, p. Jánovi Antošovi, p. Anne Kete Labadovej a pani Helene Bakulovej.
 Hlavné dejiny levoštskej nemocnice naplnili vojnou prácou generácie lekárov, stredného zdravotníckeho personálu i technického personálu. Vďaka nim levoštská nemocnica mala vždy dobré meno a to nielen zo stránky odbornosti personálu, ale i v ľudskom prístupe k pacientom.

Šport

NAJÚSPEŠNEJŠÍ ŠPORTOVCI

23. marca 2001 v historickej radnici nášho mesta sa uskutočnilo na návrh komisie pre šport a mládež pri MZ a vediacich jednotlivých klubov vyhlásenie najúspešnejších športovcov a družstiev za rok 2000. Bolo to ocenenie a zároveň poďakovanie najúspešnejším jednotlivcom a kolektívom za športové úspechy, prácu a veornú reprezentáciu nášho mesta. V kategórii do 15 rokov ocenenie získali:

Jakub Dvořák - atlet. V uplynulom období dosiahol veľmi dobré úspechy v atletických súťažiach. Je majstrom Východoslovenského kraja v cezpoľnom behu a tiež obsadil 1. miesto na Majstrovstvách Východoslovenského kraja v behu na 60, 150, 300 a 800 metrov. Na Majstrovstvách Slovenska v cezpoľnom behu sa umiestnil na 6. mieste. Je trénerom a úspešný reprezentant atletického klubu Slovan Levoča.

Daniel Varga - karatista. Je členom Karate klubu Levoča. Víťaz

Majstrovstiev Tatranskej únie karate a španielskej Bielaj pani v Levoči. Na obo-
xenných Majstrovstvách v Českej republike získal veľmi pekne 3. miesto. Je úctivo-
dostojný a usilovný reprezentant nášho mesta v karate súťažiach.

Michala Ondrušová - karatistka. Je členkou Karate klubu Levoča. V
roku 2000 dosiahla veľmi dobré výsledky. Na Majstrovstvách Slovenska získala
3. miesto. Je tiež víťazkou Majstrovstiev Tatranskej únie karate a
španielskej Bielaj pani v Levoči.

Mikol Šimonič - hokejista. Je úctovník mladších a starších žiakov
a tiež najlepši strelca družstva. Vďaka jeho aktivite a produktívne-
ho využitia naši družstvo starších žiakov obsadilo 1. miesto v 1. ho-
kejovej lige. Je to úspešný reprezentant hokejového klubu White Lady 96
Levoča - oddiel mládežníckych hokejových družstiev.

Daniel Hrušovský - tenista. Daniel svojím vedomickým prístupom
k tréningovému procesu a tenisovým umením prispel k dobrým výsled-
kom loch družstiev tenisového klubu. Kral za družstvo starších žia-
kov, dorastencov, dokonca nastúpil aj v zápasoch mužov. Svoju rastú-
cu výkonnosť potvrdil aj v súťaži jednotlivcov. Je to skromný a kúšer-
natý tenista, ktorý je vzorom pre ostatných hráčov tenisového klubu.

V kategórii športovcov nad 15 rokov ocenenie získali:

Gabriel Komara - hádzanár. Je hráčom hádzanárskoho družstva starších
dorastencov Slovan Levoča. Aktívne reprezentuje hádzanársky klub a je hrá-
čom 1. dorasteneckej ligy Slovenskej republiky.

Jaroslav Kramarčík - atléta. Dosiahol veľmi dobré športové úspechy v at-
letických súťažiach. Na Majstrovstvách SR obsadil 3. miesto v behu na 200 m
a na Majstrovstvách Východost regiónu získal 2. miesto v behu na 100 m. V
rámci Grand Prix Slovakia v Bratislave obsadil 5. miesto v behu na 100 metrov.
Je to kúšermatý a úspešný reprezentant atletického klubu Slovan Levoča. Je odcho-
vanec športovej triedy v atletike pri ZŠ Gajšpera Haina.

Marek Jančeka - futbalista. Od svojich deviatich rokov reprezentuje levočský
Futbalový klub. V súčasnosti je kapitánom staršieho dorastu. Pod jeho vedením sa

vrátil dorast po roku do IV. ligy skupiny B. Jeho futbalový rast sa bude
 rozvíjať v II. lige staršieho dorastu v Zújskej Kovej Vni.

Stefan Karenčár - hokejista. Je brankárom hokejového družstva starších
 žiakov a dorastu Hokejového klubu White Lady 36 Levoča, oddiel mládež-
 níckych hokejových družstiev. Je spoločlivoj a vzorný a prispieva ka leviu zom
 i zápasom a tým prispieva k dobrým výsledkom hokejového družstva.

Miloš Muránsky - basketbalista. V basketbalovom družstve Hloouského okle
 sa umiestňuje pravidelne na popredných miestach medzi najlepšími
 streľcami. Hrá na pozícii rozohrávača a pod jeho vedením družstvo pra-
 videlne vyhráva. S jeho zásluhou obsadilo 1. miesto v Podtatranskej lige
 mužov a medzi prvotligovými družstvami získalo III. miesto v street-
 bale v Martine.

Kategória zdravotne a telesne postihnutých športovcov.

Marek Hlina - aplikovaný stolný tenis. Je vzorným reprezentantom
 klubu Star Levoča. Bojovný, cieľavedomý a húževnatý športovec. Má rád
 víťazstvo a vie sa na zápasy dobre pripraviť. Aj napriek svojmu hou-
 diecemu dosiahol pozoruhodné výsledky a bol členom víťazného družstva
 AST ligy.

Jozef Broda - turist. Je členom TJ Javorinka Levoča. Teľo športovec
 s ťažkým zdravotným postihnutím sa neustále zúčastňuje na práci a
 organizovaní turistických podujatí. ako nadšený turista a vgenároč pohyb
 na bežkách vylovil skému zrakovo postihnutých turistov. Zúčastňuje sa
 pravidelne Behu brvin - Bratislava a Medzinárodného maratónu mieru.

Marián Baláž - lyžiar. Je členom Lyžiarskeho klubu nevidiacich a slabozrakých športovcov v Levoči a dlhoročný reprezentant v behu na
 lyžiach a ľahkej atletiky zrakovo postihnutých. Na Majstrovstvách sveta
 - Crans Montana získal pekne 5. miesto v behu na lyžiach a na Medzi-
 národných majstrovstvách v Českej republike získal 1. miesto v behu
 na lyžiach na 10 km a 1. miesto na 15 km. Je disciplinovaný, húževnatý.
 (Marián Baláž - lyžiar. Je členom Lyžiarskeho klubu nevidiacich a slaboz-

analýz športovcov v Levoči a dlhoročný reprezentant v behu na lyžiach a ľahkej atletiky vrátilo postúpených.)

V kategórii kolektívov boli ocenené a ceny za najlepší športové družstvo mesta získali:

Družstvo mladších žiakov HK White Lady '96 Levoča. Družstvo podávalo počas celej sezóny stabilne dobré výkony a úspešne reprezentovalo Levoču v najvyšších súťažiach druhej hokejovej ligy. Pod vedením trénerov Miloša Muránskeho a Vladimíra Štekiáka získali 2. miesto II. hokejovej ligy a stali sa víťazmi Medzinárodného vianočného turnaja v Kočňave.

Družstvo starších dorastencov Hádzanárskeho klubu (HáK) Slovan Levoča je účastníkom dorasteneckej ligy Slovenskej republiky. Je to veľmi nádejné a úspešné družstvo, ktoré svojou bojovnosťou, umom a koordínovanosťou s úspechmi reprezentuje naše mesto.

Družstvo dorastencov Tenisového klubu 92 (TC 92) Levoča obsadilo v 1. regionálnej lige 1. miesto a postúpilo do 1. regionálnej ligy, ktorá je po najvyšších Slovinska druhou najvyššou súťažou. Tréneri: Peter Kariš a Ľuboslav Sedláček.

Družstvo aplikovaného stolného tenisu sa stalo víťazom dvoch ročníkov ligy v tomto športe.

Umeným popriek úspechom a cenou odovzdal primátor mesta Ing. Peter Pekaričik.

Klub karate Levoča (KK)

Karate klub eviduje 40 členov vo vekovej hranici od detí po dospelých. Tréningové jednotky boli realizované každý pracovný deň. Zoznamci sú na tréningoch rozdelení podľa veku a stupňa technickej vyspelosti. Popri KK pracovalo Štátné športové stredisko na ZŠ Gajdoša Haina v Levoči.

Úspechy: Slovenský pohár mládeže: KATA - kyu 1. - 2. m. KUMITE - kyu 1. - 2. miesto
Indušuová kishaku 3. miesto

Pozradský pohár: KATA - Indušuová A. 3. miesto KUMITE - kyu 1. - 2. miesto
Gelečko Lukáš 1. miesto Bolozová 3. miesto

Slovenský pohár: KUMITE - v Bolozová 3. miesto

2. Einnothi klubov
KARATE KLUB

Majstrovstvá SR (štyri úlohy):

KATA - Ondrušová M. 4. miesto KUMITE Boloxová V. 2. miesto
Rišová E. 3. miesto

Otvorené majstrovstvá Moravy a Štírska (ČR):

KATA - Rišová 2. miesto KUMITE Boloxová 1. miesto
Gelečko 1. miesto Varga Daniel 3. miesto

Majstrovstvá SR: KATA - Ondrušová M. 5. miesto

Majstrovstvá Talcaanskej únie 3. kolo:

KATA - Varga D. 1. miesto KUMITE - Varga D. 1. miesto
Ružbačský 2. miesto Puškárová A. 1. miesto
Lančnický 3. miesto Kravcová V. 2. miesto
Ml. žiň. Ondrušová 1. miesto Rišová 1. miesto
Rišová 3. miesto

Slovenský pohár mládeže 1. a 2. kolo

KATA - Ondrušová 3. miesto KUMITE - Ružbačský 2. miesto

Vianočné Biela pani:

KATA - Varga 1. miesto KUMITE - Ružbačský 3. miesto
Ružbačský 2. miesto Kravcová V. 2. miesto
Luchý M. 3. miesto Závacká Jana 3. miesto
Rišová 1. miesto - ml. dorastouky
Ondrušová 2. miesto
Ondrušová 2. miesto starší dorastouky
Rišová 3. miesto

TJ ŠTART LEVOČA Filovýhová jednola Štart Levoča mala ložo roku 72 členov, z toho 13 žiakov a 8 dorastoucov.

Šachový oddiel reprezentoval Levoču v III. lige východnej oblasti a obsadil 3. miesto medzi 12 účastníkmi dlhodobej súťaže osemdesiatročných družstiev.

Majstrom SR nevidiáckich a slabozrakých šachistov bol Ján Karneck, družstvo obsadilo 1. miesto (A) a družstvo B 2. miesto. Triaja hráči ^{Aneli} na šachovej olympiáde de družstiev v Zakopanom. V korespondenčnej olympiáde postúpilo Slovensko

do finálovej skupiny a 1. miesta pred Nemcom, Francúzskom a Rómskom.
Družobné slyky s Krakovom a Benom skončili pre nedostatok poňari, (odrázajú)
sa udržujú sa len s Budapešťou. Rýchla hráči boli na turnaji pri Blatnove
jazere.

Oddiel upraveného stolného tenisu pre nevidiacich vznikol v 1. ročníku
ligy športovcov, na majstrovstvách jednotlivcov vznikol muž
Klína a medzi ženami Anna Klineová. 6 hráčov má 1. výkonnosťnú a 3
hráči II. výkonnosťnú triedu.

Kolčársky oddiel má 8 členov, na tréning i ligové zápasy chodia
hráči do kolčárne do Vrútu. Ani v tomto roku sa nepodarilo družstvu
postúpiť do 1. ligy. Najlepší hráč Anton Hrákaš odišiel hrať do Košíc,
kde má lepšie podmienky.

Turistický oddiel utrpel zánikom Výrobného družstva invalidov
v Levoči najviac. Počet členov klubu sa znížil o polovicu, odišli hlavne
vidiaci zamestnanci, ktorí by turistické akcie mohli organizovať. Turisti
sa zúčastňujú pohodov, ktoré organizuje TJ Javorinka, pokračuje turistika v
malých skupinách a zúčastňujú sa oblasťovým a celoslovenským súťažiam
postihnutých turistov.

TC 92 v Levoči mal v r. 2000 49 členov, z toho 23 nad 18 rokov. Hra-
val pod vedením Správnej rady v zložení: pp. Sedláč, M. Gajdoš ml., Ing.
Kollár, Gajdoš R., Felber R.

TENISOVÝ KLUB

(TC 92)

Do nitáckej družstiev sa zapojili: mladší žiaci, starší žiaci, dorastenci,
dorasťenky a družstvo mužov. Najväčšie talenty: Tokár, Felber, Šimon, Hrušovský,
Fellin, Maňugová, Lebadová.

V koncoročnom rebríčku SR jednotlivcov sa hráči umiestnili takto:

V. Sedláč 374., M. Gajdoš ml. 497., Tokár 497., Hrušovský Š. 497., Čanilla R. 531.

- kategória mužov;

Tokár R. 112., Hrušovský Š. 111., Felber R. 201., Vodeček R. 243., Šimon Š. 291. - kategória
dorasťencov;

Lebadová R. 136., Maňugová V. 163. - kategória dorastenciek;

Hrušovský D. 110., Šilon R. 233., Šilon Robert 365. - kategória starších žiakov;
 Šilon Robert 66., Lukášičin R. 200., Dvořák D. 202., Fallin 221. - mladší žiaci.
 Klub v rámci Turnajovej listiny Slovenského tenisového zväzu usporiadal tieto
 turnaje: Halové majstrovstvá zsl. regiónu - mladší žiaci
 Letné majstrovstvá zsl. regiónu - starší žiaci
 Levoiský pohár HTD - deti do 9 rokov
 Levoiský pohár - mladší žiaci, starší žiaci, dorast
 White Lady CUP - muži
 UNIKOV CUP - veteráni

Účastníci sa v našom meste cítia dobre aj vďaka vyrovnanému tenisovému
 areálu so sociálnou budovou, ktorú sa podarilo + tomto roka dokončiť aj
 za výdatného finančného príspevku mesta.

V klube fungovala komisia pre rekreačný tenis pod vedením Ing. Kollára.
 Organizovala tieto akcie: Losovaná štvorka

Five - break cup

Turnaj 8TV v dvojke a štvorka

Vianočný soft - tenisový turnaj

Veľas sekony sa hrala Okremá tenisová liga, ktorej sa zúčastnilo 10 družstiev
 z Levíc a Spišského Vodohradia. Víťazom sa stalo družstvo "SÚZ. 1".

HOKEJOVÝ KLUB '96

WHITE LADY

Hokejový klub v Levici v spolupráci so Školským športovým strediskom
 pri ZŠ námestie Ľ. Kluberta v Levici zabezpečoval a riadil činnosť týchto

družstiev:

1. predprípravka	tréner Jaroslav Majer
2. prípravka	tréner Štefan Pjatak
3. mladší žiaci	tréner Miloš Muránsky
4. starší žiaci	tréner Stanislav Šveda
5. dorast	tréner Štefan Polák

V mládežníckych družstvách je zapojených do aktívnej činnosti 100
 až 120 chlapcov po 20-25 v jednotlivých kategóriách. Ročný tréningo-
 vý cyklus prebiehal podľa samostatných plánov. Bol rozdelený na prí-
 pravné obdobie, v ktorom sa rozvíjajú základné pohybové vlastnosti

atletickou prípravou, letnými kolektívnymi športami, časovým úkonom, cyklistikou. V hlavnom období družstvá trénovali na ľade a odohrávali majstrovské zápasy. Vo voľných termínoch sa organizovali turnaje a priateľské zápasy. Po ukončení hlavného súťažného obdobia bola činnosť družstiev obdobná ako v príprave. Na záver sezóny sa vyhodnotila činnosť jednotlivých kategórií a ich doplnenie pre ďalšiu sezónu.

Výsledky družstiev:

II. liga dorast: V súťaži štartovali družstvá Levoče, Štropkova a Bardejova. Levočania sa stali víťazmi so ziskom 16 bodov a gólovým pomerom 58:25. V súťaži neustratilo ani bod.

II. liga starších žiakov: Štartovali družstvá Levoče, Bardejova, Gelnica, Sabinova, Trebišova a Štropkova. Odohralo sa 14 zápasov a Levočania získali 9 bodov, čím obsadili poslednú 6. miesto. Skóre 40:65.

V I. lige mladších žiakov okrem Levoče súťažili družstvá Gelnica, Koššary, Sabinova, Bardejova a Štropkova. Vo základnej a nadstavbovej časti obsadili naši žiaci 2. miesto so ziskom 21 bodom a gólovým skóre 100:45.

I. liga hokejových prípraviek: Súťaž prípraviek sa hrala turnajovým systémom za účasti týchto družstiev: Gelnica, Lebnov, Štropkova, Levoča, Spišská Nová Ves C, Štropkova B. naši chlapci získali 16 bodov, skóre 36:61 a obsadili 5. miesto.

Zaujímavé hokejové podujatia:

11. februára 2000 sa v priateľskom zápase bokalom na ľode stretli zaujímaví súperia. Lekári NŠP Levoča privítali mužstvo HC Kramáro. Hokejové záujmenia týchto mužstiev majú svoju tradíciu. V dresoch bratislavských hostí nestúpili zaujímaví hráči - Michal Lágál, Ivan Gašparovič, známy chirurg Stanislav Mikuška a ďalší. Levi doraja sú výnimočne známych politikov. Na ľade si porvali veľmi zdatne, no na domáci ľad nestačili. NŠP Levoča - HC Kramáro 16:10.

Levoča nemá svoju mestskú ligu, no neregistrovaní hráči konfrontujú svoj hokejový kumit na tradičnom turnaji o Putovní pohár. Hlavnú úlohu renoval tohto roka prednosta Okresného úradu v Levoči Ing. Peter Turák. Pohár si odmietol graviterský podnik SAD Levoča. Minuloročný víťaz - mužstvo